

手拉手心連心 希望種子萌芽

四川韓灘慈濟小學與臺南慈小姊妹校交流

2008年5月12日，一場突如其來的汶川大地震襲捲中國四川省，災情擴及九省，房舍倒塌，學校毀壞，也帶走許多來不及長大的生命。此次震災，慈濟匯聚了臺灣及世界各地善心人士的愛心，援建十三所希望工程學校，嚴格要求工程品質，結構耐震、安全，以建造千年建築為目標，金堂韓灘慈濟小學就是其中一所。2015年吳勝斌校長更特地前來臺南與臺南慈中國小部簽訂姊妹校，互相交流分享，彼此學習成長。

2016年4月，臺南慈中國小部師生共21人，赴往四川韓灘慈濟小學展開人文交流，兩校學生和家長更一起走上街頭宣導一日五善：省水、省電、多蔬食、攜帶環保餐具以及多搭乘大眾運輸工具，可說是留下美好難忘的經驗。一年後，四川韓灘慈濟小學也帶著一顆歡喜心，於5月17、18日兩天，由張孝平副校長帶隊，共16位學生與5位師長，前來交流。

為了迎接遠道而來的姊妹校好朋友，臺南慈中國小部四、五年級接待的班級以熱情的歌聲表達誠摯歡迎之意，姊妹校交流就在活潑的相見歡中揭開序幕。四川韓灘慈濟小學率隊的張孝平副校長表示：「韓灘慈濟小學，在臺灣慈濟基金會的幫助下，目前呈現出良好的發展，並得到社會大眾的肯定與認可。希望透過這次學習交流的機會，再拓展我們的視野，也同時如姊妹牽手，讓愛同在，彼此情誼能亙古常存。」學生代表劉謙雅分享：「希望藉本次的機會，向手拉手夥伴學習他們的長處、優點，且願本次活動讓兩校情誼如同手拉手般，越拉越近，心也越拉越近。」

遠道而來主持浴佛典禮的靜思精舍德耘師父特別撥冗參與相見歡活動，期勉大家心中有愛，有愛就能跨礙，誠如證嚴上人開示：「有愛，人跟人之間溫度就能增加、社會就會祥和。」適逢母親節，臺南慈中國小部五年級同學特別演出父母恩重難報經的「子過」，表達出為人子女成長過程中的省思以及感念父母恩德，師長恩情的重要性，呈現出慈濟人文教育課程的實踐與內涵。相見歡在張經昆校長致詞表達歡迎之意，以及兩校配對學伴的驚喜與接待的各班同學熱情歡呼聲中劃下圓滿句點。

抓緊兩天短短交流時間，為了讓韓灘慈濟小學的師生深入體驗慈濟人文教育、生活教育及品格教育特色，特別安排了一系列的課程：如慈濟人文課程——茶道，讓人深刻感受到跟四川茶文化相異之處，除泡茶、品茗外，更以奉茶禮來歡迎遠方朋友的到來；花道課程，置身於典雅的原木花道教室裡，伴隨著陣陣撲鼻的花香，姊妹校的師生們無不沈浸在大自然的美好氛圍裡。授課的馬師姑藉由分別象徵平安、慈祥、大愛、美麗、喜悅的白竹、康乃馨、玫瑰、桔梗與滿天星等豐富花材，呈現花的千變萬化；康乃馨猶如母親的慈愛，是孩子們成長的動力；而代表自信的玫瑰，也透過夢幻般的綺麗，敘說以「自信」展現燦爛瑰麗人生的重要性；回收再利用的玻璃瓶，則提醒我們常懷「感恩」之心，勤奮向學以報父母恩，同時也不忘感恩學校的栽培。學生親手修剪花材並插入盆中，配合花語與靜思語教學，除了欣賞美麗事物，更貼近大自然。來自四川姊妹校的學生莫依可、文麗娜、周雯婷不約而同地說花道課讓他們感受到沉靜的氣氛；彭彥皓說雖然修剪的過程中有些困難，但對於極少接觸大自然的他而言，能親近漂亮的花朵，心情也不由自主地開心了起來；周雯婷提到：有些花朵比較小，必須細心安排以免小花朵被遮住，過程中學習到做事需要更多的細心與耐心；胡藝烙靦腆地笑著說：感謝學伴胡兆陽協助他如何插花。文麗娜表示在四川家鄉附近有工廠，空氣並不好，很開心能在鳥語花香的慈小裡透過插花學習耐心、親近大自然，她也希望未來能認識更多的植物，回到韓灘小學也能親手種植樹木，想像十年後回到校園還能看到親手植栽的樹木而感到自豪。孩子們除了讚嘆花道的靜謐意境，仍不忘感恩陪伴與協助插花的秀雯主任、天和主任及行政老師，不捨地離開瀟灑芬芳花香的花道教室，

接著，師生一行人來到打擊樂教室，聆聽屢獲全國佳績的打擊樂團隊的演奏。何春頤老師帶領靈巧的孩子們演奏鳴崎雄斗的鳳凰、Anitra's Dance與Techno-Pop等曲目。師生們聚精會神時而沉浸在悠揚的旋律中，時而走進慧點舞孃所施展懸疑刺激的布局裡，旋即又蹂躪入融合R&B，Soul，House與Electro奇幻明快的曲風中，使人彷彿走進奇幻世界感受到變化多端。來自四川的學生范亞希分享：活潑輕快的節奏聽起來像小孩兒開心地玩著。張孝平副校長更拿起手機拍攝下這場美好樂聲的片刻。結束短暫的音樂饗宴，接下來是學生參與最愛的社團活動，特別安排入班體驗扯鈴、樂高機器人、彩繪拼貼家飾、多媒材粘土、烘焙，充分展現臺南慈中國小部多元學習的特色與優質教育。

人文課程體驗更安排了「快樂小廚師」烘焙課程，穿戴著整齊的餐衣餐帽，個個都像是專業的小廚師，透過游孟雅師姑引導，除了製作美味的綠豆糕點心

外，更了解到蔬食有三好，不儘可以減緩全球暖化、有益健康、尊重生命更體會到蔬食救地球的重要性。這樣簡潔又具深遠意義的理念，具體呈現於烘焙的製作過程中，幫助孩子在親手製作點心的過程中，體會減碳、不殺生的重要性。

這兩天的交流，每位四川學生都有一位同齡的學伴陪伴學習，千里來相會，孩子之間的陌生感一下子就消除了。韓灘慈小的劉謙雅覺得認識新朋友很开心，學伴在用午餐時與她分享超乎想像的超辣辣椒醬；楊梓涵感恩學伴很貼心地幫忙他打菜，他也回贈了學伴一支鋼筆；沈笑語說慈小的用餐禮儀令她印象深刻，她也詢問坤燁老師茹素的意義，了解茹素是出自對其他生命的慈悲，她也認同愛護生命的真諦。學伴陳宥方也是從小就吃素，她們互留聯絡方式希望未來仍能彼此交流。陳柯林小朋友說慈小校園特別清淨，課程對陶冶修養情操很有助益，他尤其期待從未體驗過的烘焙課。

一連串豐富又別具意義的人文課程後，就是進入各班體驗學習臺灣的課程。莫依可同學在課堂中看到四年包容班張世昌老師結合數學變的魔術，覺得驚奇；文麗娜認為臺灣的老師特別溫柔，老師也會藉由不同的圖片等教具讓上課充滿驚奇與樂趣；周雯琪說：當她不小心摔爛了杯子，臺灣的同學們都紛紛詢問她是否有受傷讓她深感溫暖，讓她覺得臺灣的學生充滿自信又熱情；胡藝烙學習了人文課程讓他了解愛自己與愛別人的重要，陪伴的王泰威大哥哥也一直在一旁詳細的陪伴與解說；周妍聊到臺灣學生在課堂中能夠主動發言與老師互動很棒！

來到臺南，一定不可錯過臺灣第一街—安平老街。第一天下午，兩校師生來到臺南最具文化特色的安平老街宣導減少使用塑膠袋，宣導出發前大家一起喊：「減塑行動，由我做起；慈濟小學，Ready go!」用具體行動愛護地球。安平老街人來人往，也有一些外國觀光客，但兩校的同學一點也不畏懼，「雖然剛開始被拒絕，感到有點灰心，但是我們不放棄，終於有路人願意停下來聽我們說並且響應，心裡覺得很高興！」四川韓灘慈濟小學的同學，看到臺灣的同學大方地向路人解說，也鼓起勇氣向路人說明如何減塑！看到大家願意簽名響應，都很有成就感呢！臺南慈小陳宥方分享：「有一位阿姨買烤魷魚，原本老闆要給他塑膠袋裝，聽完我們解說後，她就把裝食物的塑膠袋還給老闆。很开心因為我們宣導又減少使用一個塑膠袋了！」再一次又一次的向路人解說減塑行動，更加深兩校同學共同保護地球的責任與使命。

任務完成後，接著一行人前往林默娘公園放風箏，臺南慈小及韓灘慈小學生，兩人一組合作讓手上風箏飛往雲霄，好比兩校情誼間繫著一條無形的線，一同為教育更高更寬廣的未來努力，攜手向前邁進。

第二天下午，兩校師生再度前往安平老街進行踏查。此次特別與安平當地有名的宋建誠藝術家、王愛雯老師合作，安排了安平老街尋劍獅及手作劍獅之旅。透過生動有趣的解說，能更進一步了解臺灣的歷史。此外，每位學生也親手製作屬於自己的彩繪劍獅，也對安平特色文化—劍獅，留下深刻的印象。兩校校長更以手掌印蓋在交流紀念陶板上，象徵兩校姊妹情誼長存。

兩天交流的時間過得飛快，一下子活動就進入尾聲。圓緣時，特別感受到兩校師生滿懷欣喜及不捨之情。五年善解班董微同學分享：「這幾天陪伴韓灘慈小周雯婷同學，也從他身上學到很多，很開心。」四年包容班胡兆陽同學分享：「很高興能跟四川韓灘慈濟小學的好朋友互相學習，這兩天的點點滴滴將會成為我生命中美好的回憶。而我們一同進行的減塑宣導，真的是一件刻不容緩的事，可以幫助地球生生不息。」韓灘慈小莫依可同學分享：「這兩天我學到了許多環保的知識，受到了臺南師長、同學的細心照料，非常感恩！」

在圓緣進入尾聲時，四川韓灘慈小的師生帶來一首小詩，並由師生共同朗誦，真摯情誼，令人感動。「愛心璀璨的光芒，把我們的夢境一一照亮。在今天凝聚成了學校發展史上的豐沛，讓一代又一代韓灘學子，感念不已！我們會珍藏，在這裡抖落的僕僕風塵；我們會銘記，在這裡留下的親切背影。是大愛無疆的陽光，將遭受震難的日子補暖……」「人文韓灘，禮儀相隨；環保校園，與自然同行；祈穩眾生，敬畏生靈。愛與心的結合訴說著與幸福同行的故事，映照著靜思語的影子……。」小詩朗讀感動全場臺南慈小的師生。

韓灘慈濟小學與臺南慈中國小部締結姊妹校以來，這是第一次到臺灣來交流，彼此分享在環保及人文教育的推展，也藉由教師交流相互切磋，希望透過彼此之間密切與真誠的互動，共同為創辦優質教育而努力！



快樂小廚師_課程，韓灘慈濟學校學生學習製作美味蔬食小點心。



透過靜思花道課程，開闊孩子們的國際視野，小朋友互相幫忙，交流學習。



韓灘慈濟學校學生各自選擇有興趣的社團體驗學習扯鈴。



安平老街宣導減塑，巧遇來至四川的遊客，邀約一起減少使用塑膠袋，用行動拯救海洋與愛護地球環境。



林默娘公園大合照。

撰文者：

嚴伯彥、李坤燁

圖：蘇文法

報導：臺南慈中國小部輔導室